

## **Криминальные субкультуры в подростковой среде. Организация мероприятий по противодействию их распространению.**

**Криминальная субкультура** - это образ жизнедеятельности несовершеннолетних и молодежи, объединившихся в криминальные группы.

Подростковая субкультура – это своеобразная попытка построить сообщество сверстников-единомышленников и утвердить свой собственный образ жизни, отличающийся не только от детского, но и взрослого.

В неформальных группировках действуют специфические негативные способы самоутверждения несовершеннолетних, в том числе: невыполнение основных социальных обязанностей; невыполнение принятых в обществе стандартов поведения; аморальное поведение; совершение правонарушений. Криминальная субкультура является основным механизмом криминализации молодежной среды. Ее социальная опасность заключается в том, что она служит механизмом сплочения преступных групп, затрудняет процесс социализации личности, а также стимулирует криминальное поведение подростков.

Криминальная субкультура отличается от обычной культуры криминальным содержанием норм, регулирующих взаимоотношения и поведение членов группы между собой и с посторонними для группы лицами. Они прямо, непосредственно и жестко регулируют криминальную деятельность, преступный образ жизни, внося в них определенный порядок. В ней отчетливо прослеживается:

Резко выраженная враждебность по отношению к общепринятым нормам и криминальное содержание субкультуры:

- разделение общества на «свой - чужой»;
- внутренняя связь с уголовными традициями;
- скрытность от непосвященных;
- наличие набора строго регламентированных в групповом сознании атрибутов;
- попрание прав личности, выражающееся в агрессивном, жестком и циничном отношении к «чужим» слабым и беззащитным;
- отсутствие чувства сострадания к людям, в том числе и к «своим»;
- нечестность и двуличное отношение к «чужим»;
- паразитизм, эксплуатация «низов», глумление над ними;
- обесценивание результатов человеческого труда, выражающееся в вандализме;
- неуважение прав собственников, выражающееся в кражах и хищениях;
- поощрение циничного отношения к женщине и половой распущенности;
- поощрение низменных инстинктов и любых форм асоциального поведения.

Одной из причин правонарушений несовершеннолетних и правонарушений, совершаемых в отношении них, выступает распространение криминальных субкультур в подростковой и молодежной среде. Появляются новые формы организации молодежных криминальных субкультур. Используются современные методы продвижения криминальной идеологии, среди которых интернет-технологии, социальные сети занимают ведущее место. Такая криминализация

молодежной среды лишает общество перспектив устойчивого развития, социального равновесия и благополучия. Основные группы риска - дети в возрасте от 10 до 18 лет.

На современном этапе необходимо объединение ресурсов органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних иных государственных органов, органов местного самоуправления, общественных объединений для предотвращения вовлечения несовершеннолетних и молодежи в антисоциальный образ жизни.

Криминальная субкультура с учетом возрастных особенностей несовершеннолетних, привлекательна для определенной части молодежи по следующим причинам:

- наличие возможностей для самоутверждения и компенсации неудачного жизненного опыта (например, при сложных взаимоотношениях с родителями и ровесниками);
- рискованность криминального образа жизни, наличие экстремальных ситуаций;
- отсутствием моральных ограничений;
- ощущение собственной значимости за счет причисления себя к закрытому кругу лиц (тайна, интрига);
- компенсация состояния возрастного одиночества, переживаемого несовершеннолетним;
- возможность реализоваться в социуме, противопоставляя себя «несправедливому обществу».

Определяющее значение для несовершеннолетних и молодежи имеет форма реализации рискованного поведения, в которой есть стремление испытать себя - преодолеть максимальные трудности и выйти победителем. Здесь возможно два пути:

Во-первых, социально приемлемая деятельность: занятия спортом с повышенным риском, активный туризм, приключенческие игры и т.п. Интерес к такой деятельности помогает дальнейшему осознанному выбору профессии, связанной с риском - пожарного, полицейского, летчика, сотрудника МЧС, службы медицины катастроф и т.д.

Во-вторых, деструктивная (асоциальная и. антисоциальная) деятельность, связанная с употреблением запрещенных вредных веществ (алкоголя, наркотиков), участием в уличных автомобильных гонках, разрушение объектов культурного наследия или просто вандализм, азартные игры, вступление в неформальные и запрещенные (например, экстремистские или суицидальные) сообщества.

На настоящий момент актуальным остается уровень правонарушений и преступности среди несовершеннолетних и молодежи, чему отчасти способствует распространение криминальных субкультур.

Криминальная субкультура (как и любая иная субкультура) заменяет собою общепринятые в обществе ценности и деформирует правосознание, создавая привлекательный образ антисоциального образа жизни. Особую опасность ее распространение представляет собой в среде несовершеннолетних и молодежи. Это обусловлено возрастными особенностями, влияющими на скорость распространения криминальной субкультуры, а также отчужденностью данной

категории лиц от официальной культуры и привлекательностью альтернативных социальных ценностей.

**К типологии (видам) криминальной субкультуры** следует отнести:

- тюремную субкультуру;
- субкультуру рецидивистов, анархистов, радикалистов и т.п.
- субкультуру деструктивных (тоталитарных) религиозных организаций (сект), в том числе экстремистской направленности;
- субкультуру лиц, страдающих химическими аддикциями (алкоголики, наркоманы, токсикоманы);
- субкультуру маргинальных слоев населения (бродяги, попрошайки, вокзальные проститутки и т.д.).

Как показывают данные исследований, в российских регионах, и в первую очередь регионах Сибири и Дальнего Востока, все большую популярность приобретает сетевое молодежное движение «АУЕ», расшифровывающееся как «арестантский уклад един» или «арестантское уркаганское единство» - молодежная субкультура, пропагандирующая антисоциальный (преступный) образ жизни и навязывающая стереотипы и модели поведения, характерные для представителей криминального мира, находящихся в местах лишения свободы (далее - «АУЕ»).

Массовое распространение субкультура получила, когда о ней заговорили на федеральном уровне, когда банда подростков в 2016 году атаковала полицейский участок в Забайкалье.

По данным СМИ, к концу 2016 года популярность движения «АУЕ» достигла наиболее высоких показателей в Забайкалье, на Дальнем Востоке и в Сибири. Субкультура продолжает свое распространение на территории страны – данные о подобных молодежных группировках появились на Урале и в центральных регионах России.

Основу криминальной субкультуры «АУЕ» составляет пропаганда среди несовершеннолетних жизненных ценностей криминальной среды.

Носителями криминальной субкультуры являются представители криминального мира (чаще всего лица, имеющие рецидив преступлений), которые аккумулируют и стремятся передавать устойчивый преступный опыт новым поколениям преступников.

Целями распространения идей «АУЕ» выступают:

1. сбор средств для оказания материальной поддержки представителям криминального мира, находящимся в местах лишения свободы (пополнение «общака»);
2. извлечение выгоды путем реализации товаров, произведенных в местах лишения свободы либо имеющих характерную для таких мест символику, вовлечение несовершеннолетних и молодежи в совершение преступлений, правонарушений и ведение антисоциального образа жизни;
3. использование несовершеннолетних и молодежи для участия в насильственных и незаконных протестных акциях.

Для данной криминальной субкультуры характерны следующие признаки:

1. отрицание необходимости ответственности за преступления и правонарушения, «перенос» ответственности за свои поступки на других («не мы такие - жизнь такая», «сам виноват, напросился»);

2. привлекательность быстрого обогащения за счет других лиц, которые явно «недостойны» имеющих у них материальных благ;
3. потребительское отношение к женщинам и старшим лицам;
4. излишнее расточительство с целью «произвести впечатление»;
5. нарочито эпатажное потребление спиртосодержащей продукции, пренебрежительное отношение к трудовой деятельности, противопоставление своих желаний требованиям закона;
6. агрессия в отношении представителей власти, культ насилия.

Важное место в криминальной субкультуре занимают мифы (преимущественно красочно описывающие места лишения свободы - колонии и тюрьмы), формирующие привлекательные образы «удачливого вора», «смелого разбойника», «несгибаемого парня», «честного вора», культивирующие «преступную романтику», построенную на идее «справедливости» вопреки государственным законам.

Столь быстрое и широкое распространение данного маргинального движения обусловлено общедоступностью социальных сетей.

Члены АУЕ создают в Интернете сообщества, на которые подписываются сотни тысяч человек.

Так, в социальной сети «ВКонтакте» были созданы сообщества «АУЕ», «АУЕ Шпана» и продолжают создаваться им подобные. Тематика сообщений в этих сообществах – одурманивание воровской романтикой, пропаганда и романтизация криминального образа жизни, воровских понятий и уголовного мировоззрения. В данных сообществах состоит до 800 000 человек. Причем стоит отметить, что участниками подобных сообществ далеко не всегда становятся дети из неблагополучных семей.

Рост уровня распространения А.У.Е. в социальной сети «Instagram» обусловлен «удобностью» площадки для размещения рекламы и продвижения собственных «пабликов» и групп из социальной сети «ВКонтакте» (за счет возможности быстрого и недорогого увеличения аудитории страницы).

В целях противодействия распространению идеологии «АУЕ» необходимы своевременное выявление сторонников данной субкультуры и профилактика вовлечения в нее обучающихся образовательных организаций.

Своевременному выявлению распространения идей «АУЕ» в образовательных организациях помогут прямые и косвенные индикаторы (признаки).

К прямым относятся признаки, непосредственно указывающие на деятельность по вовлечению обучающихся в субкультуру «АУЕ»:

- изготовление и распространение (в том числе посредством информационно - телекоммуникационной сети «Интернет», СМИ) материалов, пропагандирующих идеологию «АУЕ» (например, словари криминального жаргона, тексты и изображения, порочащие законную деятельность системы правоохранительных органов, создание музыкальных произведений, пропагандирующих криминальный образ жизни и др.);
- изготовление и распространение (в том числе посредством информационно - телекоммуникационной сети «Интернет», СМИ) материалов, содержащих непосредственные призывы присоединиться к субкультуре «АУЕ»;

- публичные призывы к проведению «акций» по сбору средств для осужденных, популяризации криминальной субкультуры (в том числе массовых беспорядков, актов вандализма, нападений на сотрудников правоохранительных органов, хулиганских действий);

- открытые предложения учащимся, преподавателям, воспитателям о создании объединений под эгидой идеологии «АУЕ» в образовательной организации;

- наличие в образовательной организации локальных групп обучающихся, явно относящих себя к сторонникам идеологии «АУЕ»;

- рост числа сторонников идеологии «АУЕ» в образовательной организации.

Среди косвенных признаков вовлечения несовершеннолетних и молодежи в «АУЕ» выделяются:

- активное изучение и обсуждение обучающимися материалов, содержащих идеологию «АУЕ» (в том числе в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет»);

- возрастающая среди обучающихся образовательной организации популярность криминальной субкультуры (использование жаргона, жестов, символики, воспроизведение песен, текстов и проч.);

- использование для общения конспиративных способов связи - незарегистрированных или принадлежащих другим лицам (не родственникам) телефонных сим-карт, неконтролируемых сервисов и точек доступа информационно телекоммуникационной сети «Интернет», методов шифрования передачи данных, закрытых групп в социальных сетях) и иных.

Важным индикатором служит манера использования «кличек» среди обучающихся. В отличие от распространенных в социальных сетях «Nick name», служащих локальным именем пользователя страницы, прозвища сторонников «АУЕ» несут статусную информацию, по своему значению близки к криминальному жаргону и могут носить унижительный характер («шестерка», «крыса», «генерал», «мужик» и проч.).

Индикаторами также могут служить тематические музыкальные композиции, популярные среди молодежи. Например, различные рэп-исполнители и коллективы, использующие криминальный жаргон в текстах, в частности, группа «Каспийский Груз»; «блатная музыка» (тюремный шансон), как в традиционном исполнении, так и в современной обработке.

Особенности криминальной субкультуры несовершеннолетних:

- 1) попрание прав личности, выражающиеся в агрессивном, жестоком и циничном отношении к «чужим», слабым и незащищенным;

- 2) отсутствие чувства сострадания к людям, в том числе и к «своим»;

- 3) нечестность и двуличие к «чужим»;

- 4) паразитизм, эксплуатация «низов», глумление над ними;

- 5) обесценивание результатов человеческого труда, выражающееся в вандализме;

- 6) неуважение прав собеседников, выражающееся в кражах и хищениях;

- 7) поощрение циничного отношения к женщине и половой распущенности;

- 8) поощрение низменных инстинктов и любых форм асоциального поведения.

**Характеристика криминальной субкультуры:**

- криминальная субкультура не любит гласности. Жизнедеятельность лиц, входящих в асоциальные криминальные группы, в значительной степени скрыта от глаз педагогов, взрослых. Нормы, ценности и требования этой субкультуры демонстрируются только, если нет им противодействия;

- место функционирования – «тусовки». «Тусовка», как правило, представляет собой общение с друзьями, обмен информацией, выпивки, антиобщественное поведение;

- в криминальной субкультуре постоянно обновляются и совершенствуются ценности преступной среды (традиционные заменяются новыми или трансформируются в соответствии с требованиями сегодняшнего дня).

### **Возможные каналы и основные информационные ресурсы распространения криминальных субкультур.**

К возможным каналам распространения криминальных субкультур относятся:

- онлайн - распространение - посредством информационно - телекоммуникационной сети «Интернет»;

- офлайн - распространение - через несовершеннолетних и молодежь, освободившихся из учреждений уголовно исполнительной системы. В свете доминирующего положения информационно-коммуникационной сети «Интернет» в качестве источника информации, уместно обратить внимание на следующие интернет - порталы, посвященные криминальным субкультурам:

- видеоблоггинг на базе YouTube, прямо или косвенно затрагивающий проблематику АУЕ («Мопс дядя Пес», «Мопс и Компания», «Mops Kalkalich»); тематические каналы, такие как «Арестантский уклад един», «АУЕ за забором», «Криминал ТВ», «Воры в Законе тюрьма и понятия»;

- группы в социальной сети «ВКонтакте», пропагандирующие ценности криминальной субкультуры «АУЕ».

### **Символика криминальных субкультур**

Одним из важнейших индикаторов распространения АУЕ является появление символики и аббревиатур движения на стенах/партах в здании образовательной организации, на ее территории, появление бумажных носителей информации, пропагандирующих АУЕ с использованием лозунгов (чаще их аббревиатур), расшифровка которых зачастую содержит нецензурную лексику

Примеры аббревиатур:

- АУЕ - «арестантское уголовное единство», «арестантско-уркаганское единство», «арестантский уклад един»;

- СЛОН - «смерть легавым от ножа», «с малых лет одни несчастья»;

- АВОЕ - «арестантское, воровское, общее едино»;

- ТУЗ - «тюрьма уже знакома»;

- КОТ - «коренной обитатель тюрьмы»;

- БОГ - «был осужден государством»;

- ВЕК - «всему есть конец»;

- ВОЖ - «ворам отдышка, легавым - крышка».

Одним из символов служит знак «розы ветров» - наиболее популярного графического символа сторонников «АУЕ.», который наносится под ключицу в качестве татуировки. Знак символизирует принадлежность к касте «лагерных

авторитетов - воров в законе». В том числе на тело могут наноситься указанные выше аббревиатуры и иные символы.

Возможно использование предметов с указанными символами, например, аксессуаров для медиаустройств, а также предметов, произведенных в местах лишения свободы четок, заточек, игральные карты и иных.

### **Рекомендации об организации мероприятий по противодействию распространению криминальных субкультур**

#### **К данным мероприятиям относятся:**

- оперативно-профилактические операции, направленные на выявление и документирование преступлений и происшествий среди несовершеннолетних;
- отработка населенных пунктов со сложной криминогенной обстановкой;
- рейдовые мероприятия по выявлению детей, занимающихся бродяжничеством и попрошайничеством, с целью возвращения их в интернаты или в семьи;
- проверка мест концентрации молодежи, с целью выявления несовершеннолетних в состоянии наркотического или алкогольного опьянения, своевременного реагирования и проведения профилактической работы с ними и их родителями;
- работа с неблагополучными семьями с целью привлечения родителей, уклоняющихся от своих обязанностей по воспитанию детей, к административной ответственности;
- проверка увеселительных заведений, расположенные на обслуживаемой территории, с целью выявления и документирования фактов реализации спиртных напитков и табачных изделий несовершеннолетним;
- профилактическая работа по предупреждению совершения преступлений и происшествий среди несовершеннолетних, которые состоят на учете в полиции, с целью снижения уровня подростковой преступности.

В целях профилактики распространения криминальной субкультуры в образовательных организациях, а также для снижения социального вреда со стороны криминальной субкультуры необходимо:

1. постоянное изучение криминальной субкультуры в целях своевременного выявления в ней новых тенденций и установления степени их привлекательности для несовершеннолетних и молодежи.
2. формирование общечеловеческих ценностей в молодежной среде.
3. формирование психологической устойчивости у детей и молодежи к влиянию криминальной субкультуры.

При появлении среди обучающихся бывших осужденных и лиц, находившихся в исправительных и воспитательных учреждениях уголовно-исполнительной системы, установление контроля за их поведением и исключение возможности дальнейшего контакта с представителями криминалитета. Аналогичные действия целесообразно предпринимать в отношении обучающихся, чьи близкие отбывали (или отбывают) наказание в местах лишения свободы.

В случае обнаружения проявлений криминальной субкультуры «АУЕ» в образовательной организации, ее администрации целесообразно реализовать следующие действия:

1. оперативно направить информацию в территориальный орган МВД России на муниципальном уровне.

2. провести совместно с уполномоченными сотрудниками территориального органа МВД России на муниципальном уровне анализ масштаба распространения криминальной субкультуры в рамках образовательной организации, а также выявление первопричины.

3. на основании проведенного мониторинга:

- составить план мероприятий по противодействию распространения криминальной субкультуры с учетом специфики образовательной организации;

- провести собрание с педагогическим коллективом, а также административно-хозяйственным персоналом образовательной организации в целях информирования о выявленных фактах и постановки задач по противодействию распространения криминальной субкультуры согласно разработанного плана мероприятий.

**Также для эффективного противодействия распространению криминальной субкультуры:**

1. важно укрепить институт семьи, обеспечить вовлеченность детей в дополнительные образовательные учреждения, кружки, спортивные секции, наладить работу дворовых инструкторов, тренеров, иными словами, организовать свободное время молодежи;

2. создать условия в образовательных организациях для работы творческих объединений по интересам несовершеннолетних;

3. оказывать психолого-педагогическую, медицинскую и социальную помощь обучающимся, испытывающим трудности в освоении основных общеобразовательных программ, в их развитии и социальной адаптации;

4. выявление несовершеннолетних, находящихся в социально опасном положении, а также не посещающих или систематически пропускающих по неуважительным причинам занятия в образовательных организациях;

5. выявление семей, находящихся в социально опасном положении и оказание им помощи в обучении и воспитании детей.

Проблема, связанная с криминальной (тюремной) молодежной субкультурой, была и ранее, сегодня в отдельных регионах страны явно очевидна, и будет существовать и далее, как любое социальное явление. Необходимо грамотно, системно, опираясь на научные познания, противостоять, минимизировать негативные последствия этого явления.

Криминальная субкультура, как «мода», переживает свой пик и свое неременное угасание.

Профилактика криминальной субкультуры не может не рассматриваться в отрыве от предупреждения и противодействия преступности. Оздоровление российской экономики, проведение политических преобразований, защита моральных и культурных ценностей благотворно скажутся на минимизации этого асоциального явления. Особое внимание следует обратить на охрану (защиту) исторических, этнических и нравственных ценностей. Инструментарием в такой непростой задаче, может выступить патриотизм. Дружба народов, уважение к женщине и пожилым людям. Осуждение вседозволенности и распущенности, пропаганда здорового образа жизни, уважение к труду и негативное отношение к паразитическому существованию, борьба с социально-негативными явлениями,

связанными с преступностью (алкоголизмом, наркоманией, проституцией, бродяжничеством, безнадзорностью несовершеннолетних).

В XXI веке мы не должны забывать, что развитие и распространение любого социального явления невозможно без социальных сетей, Интернета. Сегодня в Интернете огромное количество сайтов и групп с лозунгами типа «Смерть - легавым, жизнь - вора́м» и количеством подписчиков от 85 тысяч до 800 тысяч детей и подростков, очень качественные видеоматериалы, записанные саундтреки, песни и сувенирная продукция, которая производится в этих группах. Это явление стремительно распространяется через социальные сети «ВКонтакте», «Instagram», «YouTube». Следует поддержать тех парламентариев, которые, ссылаясь на успешный опыт применения закона о блокировке виртуальных сообществ самоубийц, поддержали законотворческую инициативу о закрытии сайтов, пропагандирующих АУЕ.

ОДН Восточно-Сибирского ЛУ МВД России на транспорте